

访贵州古镇,与江南水乡大不同

本报记者 叶晨

小桥人家的水乡古镇,你也许见过很多;但是,你可曾见过高原之上如串珠般璀璨的山地古镇?

贵州就有不少。从声名远播的四大古镇,到沧桑古老的明代屯堡,皆是蔚然壮观。

当我们来访黔地,寻至群山尽头,陶醉在黄果树的银瀑碧潭、龙宫的瑰丽溶洞、荔波的晓看红湿等风景中时,你需要知道,这仅仅是贵州山地旅游盛宴的一部分。假使想要阅读更为浩瀚深远的人文风情,你须随我们潜入这些代表性的古镇,去看看它们充满诗意的美,这个五一,不妨走起。



镇远古镇



青岩雨后小巷



丙安古镇



云山屯

镇远古镇:歪门与斜道的另类建筑风

自古被称作“边城锁钥”,镇远古镇在黔东南一带可谓占尽了地利之优。如今,这一优势也支持它成为了众多游客自驾西南的重要一站。

这座历史悠久的古镇被江水分成南北两岸,北岸为旧府城,南岸为旧卫城,远观颇似太极图。

走入古城内部,青石板铺就的巷道在楼阁与店铺之间蜿蜒向前,点缀着斑斑青苔。

继续向镇子深处挺进,此时,曲折拐转的四方井巷和复兴巷或许已在你面前铺开。

两条巷子的民居有些另类,比如门前总有那么几道台阶,或高或低地不相对称;而屋舍的大门也都不是开在房子的正中央,给人一种歪歪扭扭的感觉。但正是这种不规则,成就了镇远不同于其他古镇的独特建筑风格——“歪门斜道”。

青岩古镇:美食荟萃的研学小城

掩于群山绿水中,青岩古镇已度过了六百余年的时光。走过它青石铺成的街面,游人仿佛能通过古旧的楼阁、民居,溯回旧日的明清。

很多人来访青岩,是被这里赓续不断的研学风尚所吸引。数百年来,青岩古镇人才辈出,涌现出名震京城的才子周渔璜、云贵第一位金榜题名的文状元赵以炯、诗文功力深厚的周钟瑄等名人。抗日战争时期,浙江大

学、贵阳女子师范学校等名校也纷纷迁至青岩,并在此留下了重教兴教的文化印记。

当然,也有游客是为了美食而来。刺梨、糯米酒是青岩的特产之一,是当地喜庆时候的必备饮品,节庆时来访的你切记不要贪杯哦。镇上百年老字号店铺出品的玫瑰糖、鸡辣椒、双花醋、豆制品、水盐菜等民间土特产品广受欢迎,卤猪脚更是青岩美食中的一绝,推荐品尝。

隆里古镇:在这里看见诗意与民俗

隆里古镇地域很小,大致可分为两条呈十字交叉状的街道,连接着四座城门。

然而这里的文化渊源却很深。今天的隆里,生活方式、建筑、习俗仍保持着浓厚的古老汉文化样式,建筑结合了北京四合院的韵味、江南水乡的精致、江西民居的构型以及本土苗侗民族干栏式房屋的样式。

据说唐代著名诗人王昌龄也曾谪居隆里。隆里的后人对王昌龄的人生遭遇充满了同情,也对他的学识充满了崇敬。于是,当地人在龙标山麓、龙溪河畔修建了状元墓、状元桥、状元亭,以表示对这位诗人才华与情怀的憧憬。

唱龙戏、吟故事、玩龙灯,是隆里的民俗“三宝”,值得一看。

丙安古镇:赤水河畔的“清明上河图”

丙安古镇位于赤水中南部,距今已有600多年历史,是“明清建筑与历史的活化石”。

古镇位于赤水河畔,旧时为该地段河运最为繁荣的水陆码头,所以历来也是川南入黔古道上的重要场镇。走进丙安,两座保存完好的石门把守着东西场口,过了石门便是商街与民居,老一辈的当地人沿河畔建成了吊脚风格的悬空楼、虚脚楼、无底楼、独柱高脚楼,形成了

主打“参差不齐”的当地建筑风俗。

由于商贾文化积淀久远,古镇上留存有许多客栈、茶馆的遗址,依稀可见曾经的繁荣景象。当时,镇子有多繁华呢?在清代,丙安古镇曾是官家盐船和来往商贾几乎必经停留之地,每逢入夜停泊的繁忙时段,码头、商街灯火通明、人声嘈杂,当时的场景就犹如“清明上河图”般热闹非凡。

安顺屯堡:听取明朝移民的笑和泪

600多年前,随着明朝开国皇帝朱元璋“调北填南”的一纸令下,无数移民背井离乡,在遥远的贵州大地上开始安息作业,创造了悠久的安顺屯堡文化。

而今,屯堡是游人来到贵州,不可不探的地方之一。

比如位于平坝县喀斯特地貌的大山深处的天龙屯堡。这里生活着一些身穿大襟宽袖、蓝色长袍的人——你千万别错认为是少

数民族同胞,他们是明代汉族移民的后裔,他们穿的是带有明代江淮特色的“凤阳汉装”。

值得推荐的还有云山屯。

登上云山屯,你得花费一定的体力,从山脚到山顶,约莫需要攀登15分钟左右。作为当地文化的特色展现,这里时而上演古老的地戏——进入屯堡腹地,你可以发现一座戏台,运气好的话,你能够在这里欣赏到这一传承至今的“保留”性人文节目。

浙江到贵州交通

除个别古镇外,推荐从杭州乘坐高铁或飞机抵达贵阳,并以此为起点,展开租车自驾。

贵阳至古镇交通

●镇远古镇:贵阳出发——绕城高速——兰海高速——朝凯里/怀化/铜仁方向——沪昆高速公路——朝镇远/石阡/思南/G56方向——沿榕高速公路——镇远/施洞/X828出口——镇远古镇

●青岩古镇:从贵阳出发,走贵惠大道或选择走甲秀南路抵达青岩古镇,车程都在40分钟左右,非常方便

●隆里古城:贵阳出发——厦榕高速——黎平县——锦屏县——隆里古城

●丙安古镇:该古镇比较特殊,建议乘坐飞机先至遵义,后按遵义——杭瑞高速——遵赤高速——赤水——丙安古镇的线路抵达

●天龙屯堡:贵阳出发——安顺方向——沪昆高速——天龙出口——X005——S102——天龙屯堡

●云山屯:贵阳出发——贵黄高速——天龙出口下——沿320国道西行——七眼桥镇——云山屯